

Posudek bakalářské práce

Bakalantka: Veronika Přikrylová

Název práce: Vývoj systému a správy berních povinností v českých zemích

Konzultant: JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.

Téma vývoje berní správy přímo souvisí s oborem veřejná správa, kterou studentka zvolila pro své studium. Autorka se zhostila svého úkolu vcelku dobře, prokázala uplatnit znalosti nejen z oboru právních dějin, ale i dalších oborů, zřejmě dokázala pracovat s příslušnou literaturou i prameny. Na úvod je však třeba poznamenat, že autorka se svojí konzultantkou svoji bakalářskou práci vůbec nekonzultovala, konzultantce ani nebylo známo, že si autorka toto vypsání téma zvolila a předložená práce vykazuje pouhým okem viditelnou shodu s např. diplomovou prací pod názvem Vývoj systému a správy berních povinností v českých zemích od Martina Jecha z roku 2018. Předložená bakalářská práce sice prošla kontrolním systémem Thesis (5%), ale i přes to, je podobnost se zde uvedenou prací vysoká.

Autorka ve své práci podává přehled vzniku a vytváření daňového systému v českých zemích až do vzniku ČSR v roce 1918. Výklad propojuje i s popisem správy těchto daní a s jejich právní úpravou, neboť se tyto dvě oblasti vzájemně úzce prolínají a ovlivňují. Zvolené téma je aktuální zejména z důvodu, toho, že má přesah i do současnosti, zejména v oblasti finančního práva.

V úvodu si bakalantka stanovila jako cíl práce popis a zhodnocení systému daní a jejich správy do vzniku ČSR, a to popisem jednotlivých kapitol. Autorka pravděpodobně vycházela z didaktických a odborných publikací a dobových právních předpisů. S těmito prameny pak zřejmě pracovala a tím zřejmě ukázala schopnost samostatné odborné činnosti. Ve své práci použila primárně deskriptivní metodu v kombinaci s metodou komparativní a kritickou.

Bakalářská práce je rozdělena kromě úvodu a závěru do tří zásadních kapitol. Rozsah kapitol je zdá se vyvážený, zcela logicky je nejrozsáhlejší část věnována modernímu systému daní a poplatků v průběhu 19. století. První kapitola předložené bakalářské práce se věnuje období středověku až do doby předbělohorské. Druhá kapitola se zabývá členěním daní do jednotlivých kategorií a jejich evidenci v období předosvícenského a osvícenského

absolutismu, kde autorka blíže popisuje vznik a vývoj berní ruly, tereziánských katastrů, josefínský a stabilní katastr. Třetí část práce, stěžejní, se věnuje období 19. století a zpracovává jednotlivé druhy daní a poplatků a zároveň sleduje organizaci daňové administrativy.

Ve své práci bakalantka dokázala, že umí sice pracovat, a to zejména s příslušnou odbornou literaturou, ale i přes toto je poznámkový aparát velice nedostatečný. Předložená bakalářská práce má většinou popisný charakter a vyjádření vlastního názoru na danou problematiku nacházíme jen zřídka. Dále konzultantka postrádá příslušnou analýzu daňových právních předpisů.

Práce je psaná přehlednou formou, obsahuje anglické resumé. Bakalantka dodržela všechny normou předepsané náležitosti pro psaní bakalářských prací.

I přes výše uvedené připomínky doporučuji práci k obhajobě a hodnotím ji jako dobrou dle obhajoby.

Otázka při obhajobě:

Jaký byl postih za nesplnění nebo krácení daně v době první světové války?

V Plzni dne 27.12. 2021

JUDr. Mgr. Vendulka Valentová, Ph.D.